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COMUNE DI GONI

Provincia di Cagliari

Via Roma, 27 09040 GONI

Tel 070/982114 Fax 070982035 C.F.80010850925 P IVA 01333070926
Prot. n.                 del data

AVVISO
Interventi per sostenere l'accesso ai servizi per la prima infanzia tramite l'abbattimento della retta per la frequenza in nidi e micronidi pubblici o privati acquistati in convenzione dal Comune e privati non in convenzione (misura "NIDI GRATIS")

 Si informano gli interessati che con deliberazione n. 14/18 del 16 aprile 2021 è stato approvato il Piano di interventi per sostenere l'accesso ai servizi per la prima infanzia tramite l'abbattimento della retta per la frequenza di nidi e micronidi pubblici o privati acquistati in convenzione dai Comuni, e privati non in convenzione (misura "Nidi Gratis"), per il sostegno alle famiglie nella conciliazione famiglia-lavoro;

La stessa Delibera stabilisce un "bonus nidi gratis" massimo di euro 200 mensili, per la durata di 11 mesi, che sarà parametrato in due differenti scaglioni ISEE fino ad un massimo di euro 40.000, contribuendo così all'abbattimento delle rette, ad integrazione con il "bonus nido" INPS;
·  Servizi ammissibili
Per servizi ammissibili si intendono l’accesso ai servizi per la prima infanzia: nidi, micronidi, sezioni primavera, nidi domiciliari, nidi aziendali pubblici o privati acquistati in convenzione dai Comuni o privati non in convenzione.

·  Modalità di presentazione delle domande
La domanda di contributo “Bonus nidi gratis” deve essere presentata, da uno dei genitori e preferibilmente per via telematica, al Comune dove venga erogato il servizio, mediante le modalità ed entro i termini dallo stesso Comune stabiliti.

Il Comune che gestisce la misura, apre le domande in due finestre temporali differenti, una per il primo semestre dell’anno e una per il secondo, in base alla data di iscrizione del bambino al nido.
Goni, 10.06.2021

Il Responsabile del Settore delle Politiche Sociali

F.to Giovanni Maria Cabras

