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Ufficio Tecnico – U.O. Lavori pubblici e pianificazione urbanistica

Prot. n. 3918





                                     Goni, lì 28.12.2015   

Spett.le operatore   






            CIG  X1616E1336
OGGETTO: R.D.O. per l’affidamento diretto della fornitura e sostituzione dei serramenti nella scuola primaria/secondaria. 

    Il Comune di Goni intende affidare in economia mediante affidamento diretto, ai sensi dell’art. 125 c. 11 2° cpv, del D.Lgs. 163/2006 e del regolamento comunale disciplinante l’acquisizione di servizi e forniture in economia approvato con delibera C.C. n. 29 del 31.10.2006 e s.m.i., previa Richiesta d’Offerta da espletarsi in modalità telematica tramite il Mercato Elettronico della P.A., la fornitura e sostituzione dei serramenti dell’edificio scolastico ospitante la scuola primaria e secondaria. 

Il dettaglio della fornitura è riportato nell’apposito computo metrico. 

Lo stabile oggetto della fornitura è interamente posto al piano terra.

La fornitura di cui al presente affidamento dovrà essere eseguita in giorni 45 dal verbale di consegna. Alla posa dei serramenti dovrà darsi corso nel periodo di chiusura per le vacanze pasquali quindi orientativamente dal 25 al 30.03.2016. La penale prevista è pari a € 50,00 per ogni giorno di ritardo.
L’importo a base di gara è stabilito in €. 32.911,00 oltre  IVA al 10%. 

L’importo per i costi della sicurezza è stabilito in € 1.000,00 oltre  IVA al 10% e non è soggetto a ribasso. 

L’importo complessivo della fornitura è stabilita in € 37.302,10 IVA 10% compresa.

Le prestazioni sono finanziate con fondi della Regione Sardegna di cui al FSC 2007/2013 (programma triennale di edilizia scolastica iscol@) e fondi  del bilancio comunale. 

All'uopo Codesto operatore è invitato alla R.D.O., previa valutazione del contenuto del presente cottimo, ed a tramettere, tramite i sistemi telematici del MEPA la propria migliore offerta in ribasso rispetto all’importo a base di gara, per l’esecuzione della fornitura di che  trattasi,  facendola pervenire, entro e non oltre le ore 9,00 del giorno 31.12.2015.  

La gara verrà esperita in data 31.12.2015 alle ore 9,30, mediante le modalità previste nei sistemi telematici del MEPA. 

Unitamente all’offerta, Codesta ditta, per l’ammissione, dovrà attestare il possesso dei requisiti per la qualificazione all’esecuzione della fornitura, presentando la seguente documentazione:

a) Dichiarazione sostitutiva, di cui allo schema “Allegato A”, fornito unitamente alla presente, debitamente compilata e firmata in ogni pagina dal legale rappresentante dell’impresa.

b) Dichiarazione sostitutiva, di cui allo schema “Allegato B”, fornito unitamente alla presente, debitamente compilata e firmata in ogni pagina, da tutti i soggetti riportati nel frontespizio della stessa. 
c) Dichiarazione sostitutiva, di cui allo schema “Allegato C”, fornito unitamente alla presente, debitamente compilata e firmata in ogni pagina dai soggetti riportati nel frontespizio della stessa  eventualmente cessati dalla carica nel triennio antecedente la data del presente invito.

d) Copia documento valido di identità dei firmatari le dichiarazioni di cui ai precedenti punti a), b) c).

L’OFFERTA ECONOMICA, GIUSTA LA SENTENZA DEL C.D.S. N. 3 DEL 20.03.2015, A PENA DI ESCLUSIONE, DOVRA’ SPECIFICAMENTE INDICARE ALTRESI’ I COSTI RELATIVI ALLA SICUREZZA AZIENDALE (INTERNI), I QUALI DOVRANNO COMUNQUE RISULTARE CONGRUI RISPETTO ALL’ENTITA’ E ALLE CARATTERISTICHE DELLE PRESTAZIONI DA APPALTARE. SI PRECISA CHE TALI COSTI, POICHE’ FACENTI PARTE DELL’OFFERTA, DOVRANNO ESSERE RICOMPRESI NEL PREZZO PROPOSTO E, PERTANTO, TENUTI DISTINTI DAI COSTI PER ONERI DELLA SICUREZZA NON SOGGETTI A RIBASSO D’ASTA E SPECIFICATI NEL BANDO DI GARA. 

Resta stabilito ed inteso che:
· L’irregolarità o l’incompletezza dell’offerta o della documentazione per l’ammissione comporterà l’esclusione dalla gara, salvo i casi di cui all’art. 46 del D.Lgs. 163/2006; 
· Sanzione ex art. 38 c. 2-bis D.Lgs 163/2006: 0,1% (uno per mille) importo complessivo appalto. 
· Non saranno ammesse offerte condizionate o espresse in modo indeterminato;

· Non saranno ammesse offerte in aumento;

· Fatti salvi i casi in cui l’invito è rivolto ad un unico concorrente, si procederà all’affidamento della fornitura anche in caso di ricezione di un’unica offerta, sempre che sia congrua e conveniente per l’amministrazione. 

· In caso di ricezione di un numero superiore a dieci offerte si procederà ai sensi degli art. 20 comma 8 della L.R. 05/2007 e art. 122 comma 9 del D.Lgs. n. 163/2006; 

· In caso di offerte uguali si procederà all’aggiudicazione mediante sorteggio;
· L’Amministrazione si avvarrà della facoltà prevista dall’art. 81 comma 3 del D.Lgs. 163/2006 di non procedere all’aggiudicazione nel caso in cui nessuna offerta risulti conveniente o idonea in relazione all’oggetto del contratto.

· I requisiti che debbono essere attestati dalla ditta partecipante per l’ammissione, sono tutti riportati nelle dichiarazioni  “Allegato A”, “Allegato B”, “Allegato C” che brevemente si riportano:  
· Iscrizione alla Camera di Commercio per l’attività oggetto del cottimo o di natura similare;

· Di non trovarsi in nessuna delle cause di esclusione dalla partecipazione alle procedure di affidamento  di cui all’art. 38 c. 1 del D.Lgs. 163/2006;
· Fatturato globale d’impresa eseguito nell’ultimo triennio non inferiore ad €. 35.000,00; 
· Esecuzione di forniture nell’ultimo triennio per un importo non inferiore ad €. 35.000,00.

· Ai ritardi nell’esecuzione delle prestazioni verranno applicate le penali come stabilite nel capitolato speciale d’appalto o nella lettera d’invito, mediante ritenuta sul pagamento finale;  

· Il subappalto sarà regolamentato secondo quanto previsto nell’art. 118 del D.Lgs 163/2006. Relativamente ai pagamenti, si precisa che essi non saranno corrisposti direttamente al subappaltatore o cottimista, ma all’aggiudicatario, che sarà tenuto ad adempiere a quanto stabilito dal combinato disposto di cui agli art.li 58 comma 1 della L.R. 05/2007 e  118 comma 3 del D.Lgs. 163/2006;
· I pagamenti verranno effettuati a fornitura ultimata previa verifica degli organi tecnici dell’ente. 

· Decorso il termine di 60 gg. dall’offerta, gli offerenti avranno facoltà di svincolarsi dalla propria offerta; 

· Il contratto verrà stipulato in forma privata con la sottoscrizione della determinazione di affidamento. 

· Per la definizione di eventuali controversie è esclusa la competenza arbitrale;

· Nel presente affidamento trova osservanza l’applicazione integrale di tutte le disposizioni di cui al D.Lgs. n° 81/2008 in materia di sicurezza e salute sui luoghi di lavoro nonchè l’applicazione nei confronti dei lavoratori dipendenti, impiegati nell’esecuzione dell’appalto, delle condizioni economiche e normative previste dai contratti collettivi nazionali e territoriali di lavoro della categoria, vigenti nel territorio di esecuzione dell’appalto;

· Si intende espressamente richiamato nella presente lettera d’invito, anche se non trascritto, l’art. 52 della L.R. 05/2007 in materia di sicurezza sul lavoro e tutela dei lavoratori;

· Per quanto quì non riportato si rimanda alle disposizioni del D.Lgs. 163/2006 (in particolare l’art. 125) nonchè alla L.R. 05/2007 nonchè del regolamento comunale disciplinante l’acquisizione di servizi e forniture in economia approvato con delibera C.C. n. 29 del 31.10.2006 e s.m.i.;
· L’affidatario sarà soggetto alle condizioni e penalità previste nella presente lettera d’invito, uniformandosi alle norme legislative e regolamentari vigenti, l’amministrazione si riserva la facoltà di provvedere alle obbligazioni assunte a spese dell’affidatario e di rescindere il contratto mediante semplice denuncia nei casi in cui la ditta stessa venga meno ai patti concordati. 

· L’appaltatore aggiudicatario, si obbliga a garantire la tracciabilità dei flussi finanziari nel rispetto dell’art. 3 della L. 13.08.2010 n. 136. Il mancato utilizzo del bonifico bancario o postale ovvero degli altri strumenti idonei a consentire la piena tracciabilità delle operazioni costituisce causa di risoluzione del contratto. Il presente obbligo sulla tracciabilità dei flussi finanziari è altresì esteso ai subappaltatori e i subcontraenti della filiera delle imprese a qualsiasi titolo interessate ai lavori, servizi e forniture. Nei contratti relativi con tali soggetti, nei quali andrà riportato il codice CIG e CUP afferenti il presente appalto, a pena di nullità, deve essere inserita un’apposita clausola con la quale ciascuno di essi assume gli obblighi della tracciabilità finanziaria di cui alla L. 136/2010.  Al fine di permettere alla stazione appaltante la verifica delle clausole contrattuali, l’appaltatore (o il subappaltatore o il subcontraente) deve inviare copia di tutti i contratti sottoscritti con i subappaltatori e subcontraenti della filiera delle imprese a qualsiasi titolo interessate ai lavori, ai servizi e alle forniture. L’appaltatore, il subappaltatore o il subcontraente provvede inoltre a dare immediata comunicazione alla stazione appaltante ed alla Prefettura-Ufficio territoriale del Governo della provincia di Cagliari della notizia dell’inadempimento della propria controparte  agli obblighi di tracciabilità finanziaria.   

· I dati raccolti verranno trattati  anche con strumenti informatici, esclusivamente nell’ambito del presente procedimento. I diritti degli interessati sono quelli di cui all’ art. 7 del D.Lgs. 196/2003.  

· Il responsabile del procedimento è il geom. Ennio Delussu;
   Nel caso Codesta ditta volesse avere ulteriori informazioni le spiegazioni del caso saranno fornite dal responsabile del procedimento e dell'ufficio tecnico Geom. Ennio Delussu tel. 070/982114 fax. 070/982035 mail ufficiotecnico.goni@tiscali.it.  

   Si allega copia dello schema delle dichiarazioni “allegati A – B – C”, copia computo metrico, copia elenco prezzi. 

                                                                                                       Il Resp. Del Servizio 








            F.to Ennio Delussu
